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M oment istoric memorabil, victoria 
impotriva fascismului a reprezentat 
o cotitură decisivă in destinele ome

n i r i i  - eliberarea ei de spectrul celel 
mai odioase forme de barbarie modernă, 
i nfringereu ct·imi nalei aventu r i  expansio
nistP, care i nstauruse teroarea, supri mind 
libertatea şi demnitatea vieţi i umane. In 
pregătirea acestui act final, rolul  hotărî
tor I-a avut comunitatea spi rituală a po
poarelor, afirmîndu-şi unanim dreptul la 
cxistent;1. 

Este, desigur, fi resc cu ecoul evenimen
tul u i  să pătrundă in li teratum epocii post
belice ; aceasta reflectă sentimentul gene
ral de satisfacţie al popoarelor pentru 
vi ctoria obţinută, atentia scri i tori lor fi
xindu-se asupra importantei ei - ceea ce 
detet·mină un impuls înnoitor pentru crea
ţia artisti c[! contemporană, în ansamblu. 
Anticipînd, deci, tematica epocii de con
strucţie a socialismului sau chiar simultan 
cu ea, in litet·atura noastră, poezia (Eugen 
Jebeleanu, Mihai Beniuc, Maria Banuş, 
Eugen Frunză, Mihu D ragomir ş.a.) ,  proza 
IEugm Barbu, Mi hai Beniuc, Titus Po
povici), dar mai ales dramaturgia - dato: 
rită caracterului ei dinamic şi rezonanţe1 
ei sociale - au i lustrat viguros şi preg
nant această perioadă, înfăţişînd acţiunile 
î ntreprinse, sub conducerea partidului, în 
ilegalitate. Drama eroică originală a re
adus în actualitate atit rezistenţa punctată 
de nenumărate jertfe, din timpul dicta
turii militara-fasciste şi al impopularului 
război impotriva Uniunii Sovietice, cit şi 
participarea glorioasă la lupta antifascistii, 
Pxperienţă istorică crucială pentru evo
luţia ulterioară a vieţi i  popoarelor, repre
zentînd, in ceea ce priveşte ţara noastră, 
o revoluţie socială şi naţională anti
fascistă 11i antiimperialistă. Se conturează, 
astfel, două categorii de opere dramatice, 
în raport cu momentul şi specificul acţi
unii revoluţionare de mase : cele în care 
se impun eroismul şi forţa morală, în re-

zistenţă, şi cele care surprind acţiunea 
militară di rectă, in lupta pentru eli bera
rea ţării de ocupantul fascist. 

Cea dintii piesă despre întoarcerea ar
melor impotriva fascismului a fost Ulti-, 
mul mesaj de Laurenţiu Fulga, care a 
prezentat acest moment hotărîtor, subli
ni ind procesul de clarificare petrecut în 
conştiinţa ostaşilor români i n  ce priveşte 
caracterul i njust şi impopular al războ
i ului antisovietic, precum şi naşterea sen
timentului de revoltă impotriva adevă
mtului duşman al  i ntereselor naţionale. 

O terifiantă imagine a regimului fascist 
in clipele de derută din ultimul său sta
diu prezintă piesa lui Aurel Baranga 
Simfonia patetică. Represiunea impotriva 
celor s�spectaţi de simpatie faţă de luptă
tori i antifascişti, cinismul cu care pste 
legalizată crima, bestialitatea şi li psa de 
scrupule a aparatului poliţienesc, sînt în
făţişate ca expresie a unui regim con
damnat de istorie şi, în final, l ichidat. 

O întreagă serie de alte lucrări drama
t ice vor aborda, frontal sau in subsidiar, 
sub variate aspecte, aceeaşi temă a re
zistenţei morale a celor convinşi de inalta 
datorie a luptei antifasciste. In acest sens, 
Piticul din grădina de vară de D. R. Po
pescu e un exemplu de îmbinare a reali 
tăţii brutale a faptelor, cu elemente de 
fantastic ş i  cu reminiscenţe din folclor, 
intr-un poem străbătut de vibrante ac
cente de militantism. La baza conflictului 
se află i reductibila adversitate a două 
mentalităţi. Maria Boitoş, militantă co
munistă condamnată la moarte pentru re
fuzul de a-şi denunta tovarăşii de luptă, 
torturată şi dezonorată, este personifica
rea unei umanităţi superioare (simbolic 
sugerată şi prin actul maternităţii) ; ea 
trăieşte chinuitoare momente de înfrun
tare cu exponenţii  unei lumi falimentare 
(Berceanu, directorul închisorii, Opriţescu 
sau M i ron David, poliţişti servili  sau asa
sini), dar încă in măsură a-şi exercita 
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practicile criminale. Suferinţa o inalt:l 
pe un piedestal moral şi trezeşte corn
pasiunea unor oameni simpli, ca acel 
ostaş cu mintea înceţoşată, Pasăre. a cărui 
c;titudine sugerează totuşi un fond uman 
săniHos. 

Aceleiaşi perioade ii este consacrat şi  
poemul dramatic Marele flut,iu îşi adună 
upele de Dan Tărchilă. Utecista Caterina 
este arestată, împreună cu un grup de 
ilegalişti , j udecată sub acuzaţi i  defăimă
toare, condamnată la moarte şi salvată 
în ult imul moment, de către mişcarea re
voluţionară de eliberare. Şi aci, opoziţia 
d intre luptătorii comunişti şi agenţii re
gimului fascist e luminată de rezistenţa 
fizică şi morală a celor prigoniţi şi tor
turaţi pentl·u crezul lor umanist. Demni
tatea şi dirzenia cu care eroina martiri
zată îşi păstrează secretul conspirativ o 
aureolează poetic, piesa încheindu-se apo
leotic. 

Piesa lui Iosif Naghiu Valiza cu flu
turi se încadrează în aceeaşi cuprinză
toare tematică a luptei comuniştilor i n  
ilegalitate. Episodul tînărului comunist 
Alin, care, încolţit de agenţi i  Siguranţei 
burgheze, se refugiază în casa sculptoru
l ui Sandru, om comod şi l ipsit de prin
cipii  morale, este caracteristic pentru de
finirea conştiinţei eroului în îndeplini rea 
sa1·cinilor de partid. El îşi acceptă soarta, 
conştient de consecinţele dramatice ale 
căderii sale în mîinile poliţiei fasciste. 

După Citadela sfărîmată de Horia Lovi
nescu, în care se conturase perspectiva 
unor radicale schimbări politice, drama 
cu subtile implicaţii psihologice Surorile 
Eoga surprinde atmosfera încordată a în
fruntării armate dintre masele de munci
tori şi detaşamentele naziste în retragere. 
Procesul de transformare spirituală a 
celor trei surori, care - sub influenţa ac
ţiunii  partidului (principal e, aci, rolul 
comunistului Pavel Colea) - descoperă 
un sens nou şi pozitiv al vieţii, se profi
lează pe fundalul unor violente scene de 
luptă ; hotărîrea comuniştilor de a do
bîndi victoria asupra fascismului se con
tinuă, firesc, prin i nstaurarea premiselcir 
unei noi ordini social-economice. 

E locul să amintim fi trilogia lui 
Al. Voitin Oameni în luptă, ce pune in 
lumină, intr-o amplă serie de episoade, 

dife1·ite experiente de viaţă dramatice din 
ull ima perioadă a fascismului  in ţara 
noastră (Oameni care tac), scoţînd în evi
denţă forţa mon.lă a luptătorilor ilega
l işti (comunistul Axinte, studenta Rada, 
Maria, Ştefan) şi efectiva lor partici
pare la lichi darea regimului mili
taro-fascist, cu conştiinţa datoriei pa
triotice şi revoluţionare (Oamenii înving). 
Stenic şi reconfm·tant se încheie ciclul 
acestor drame eroice prin înfăptui rea ac
tului justiţiar in cadrul transformărilor 
revoluţionare ale epocii (Ancheta). 

Din această sumară schiţă a dramatur
giei care evocă lupta împotriva domina
t i ei fasciste nu putem omite una di ntre 
ct.-le mai autentice drame ale l iteraturii 
noi, Passacaglia de Titus Popovici. Intr-o 
structură de poem liri c, ea pune pro
blema regăsi rii adevăratului sens al vie
ţ i i ,  a redobindirii demnităţii omului. In 
timp ce un tînăr pianist care se proclama 
apolitic îşi vede cariera distrusă de actul 
dt violenţă dementă al unui ofiţer na
zist, izgonirea fascişti lor va readuce 1 u
mina in viaţa unui bătrîn profesor sceptic 
şi a i nocentei sale fiice, deprimată de vi
dul unei existente fără scop. Se înfirip[• 
astfel o atmosferă regeneratoare, in care 
radiază eroismul unui voluntar utecist, 
in lupta pentru zdrobirea ultimei rezi
stenţe a invadatorului .  

Evoluţia dramaturgiei noastre a cu
noscut o serie de modalităţi stilistice va
riate, fără ca tema luptei antifasciste să 
fie epuizată. Unii d ramaturgi au abor
dat-o d i n  unghiuri aparte : evocarea re
:o:istenţei morale in lagărele naziste de 
exte1·minare (Al. Sever, Comedia nebuni
lor), sau demasca1·ea încercării  unor foşti 
nazişti notorii de a se camufla, conti
nuind însă să practice aceleaşi metode în 
aşa-zise colonii de emigranţi (Marin Pre
da, Martin Bormann). 

In încheie1·e, am vrea să subliniem încă 
o dată finalitatea umanistă a acestor dra
me. Marele lor. merit este de a păstra 
trează in memorie ororile fascismului, 
pentru ca acesta să n u  mai învie nici
odată, şi de a aduce un omagiu postum 
gene!'aţiei sacrificate in timpul ultimului 
riizboi ; astfel, ele contribuie la forma
rea etică şi politică a omului zilelor 
noastre. 
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